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Гру па уче ни ци од СУГС „Ни ко ла Ка рев“ од
Скоп је, во но во го диш на та на сел ба „Вин тер ленд“
во цен та рот на Скоп је, на штан дот на ре чен „Да -
вал на“ де леа бесп лат на об ле ка, хра на, топ ли на -
пи то ци и играч ки на со ци јал но за гро зе ни те гра -
ѓа ни кои има ат по тре ба од по мош. На штан дот
тие беа ан га жи ра ни по за вр шу ва ње то на ча со ви -
те, нај че сто во пер и о дот од 18 до 20 ча сот.

Нив ни те актив но сти се во рам ки те на про ект
за гра ѓан ска кул ту ра, од нос но за уче ње за фор -
ми на гра ѓан ски акти ви зам.
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Збо гум „Ме ди ум

Пе де се ти на уче ни ци од пр ва до че твр та го -
ди на во ве ле шко то сред но учи ли ште „Гим на зи -
ја Ко чо Ра цин“ учес тву ваа на пр ви от фо рум од
про е ктот „Чи тај и ме ѓу ре до ви“. Те ма та на на -
ста нот бе ше „Ме ди ум ска пис ме ност и гра де ње
на кри тич ки став“. 

Цел та на про е ктот е зго ле му ва ње на све ста
на мла ди те за кри тич ко раз мис лу ва ње во Вар -

дар ски от ре ги он, пре ку мо ти ва ци ја за кре и ра -
ње на сопс твен став и од го вор но из јас ну ва ње во
јав но ста со ко ри сте ње на ар гу мен ти и ком пе -
тент ност.

На ста нот го ор га ни зи ра ше про фе сор ка та по
ма ке дон ски ја зик и ли те ра ту ра, Маг да ле на Са -
ра ги но ва, а имп ле мен та тор на про е ктот е фон -
да ци ја та за ло ка лен раз вој и де мо кра ти ја „Фо -
кус“ од Ве лес. 

Ти мот на фон да ци ја та, но ви нар ки те Уба вка
Ја нев ска и Да ни е ла Саз до ва, ка ко и ди ре кто рот
на учи ли ште то, Го це Але ксо ски, им се обра ти ја
на уче ни ци те при што но ви нар ки те го про мо ви -
раа про е ктот пред уче ни ци те и про фе со ри те кои
пре да ва ат по пред ме ти во чии на став ни про гра -
ми се вклу че ни со др жи ни од ме ди ум ска та пис -
ме ност, од нос но пред ме ти те: ма ке дон ски ја зик
и ли те ра ту ра, фи ло зо фи ја, ети ка и ин фор ма тич -
ка тех но ло ги ја. 

Пр ви от фо рум го во де ше но ви на рот Са ше Ди -
мов ски. Уче ни ци те со вни ма ние ги слу шаа при -
ме ри те што тој им ги пре зен ти ра ше, по со чу вај -
ќи им ка ко да пре поз на ат де зин фор ма ци ја и
лаж на вест, ка ко се пи шу ва но ви нар ска вест и
кои из во ри тре ба да се ко ри стат. На ста нот им
по ну ди на сред но школ ци те ин те ра ктив ност, кои
од го ва раа на пра ша ња та на Ди мов ски, учес тву -
ваа во пра ктич ни те веж би и по ка жаа го лем ин -
те рес за ме ди ум ска та пис ме ност и кри тич ко то
раз мис лу ва ње.

Актив но сти те со уче ни ци те од пр ва до че твр -
та го ди на ќе про дол жат и во на ред ни от пер и од
ко га ќе би дат одр жа ни уште три ра бо тил ни ци и
еден фо рум. 

Не пол ни осум го ди ни, од кои пос лед ни ве три беа ин -
тен зив на друж ба. Та ка ба рем го во ри хро но ло ги ја та на
„Ме ди ум“. Но во ро ден че во да леч на та 2011г., чии пр ви
авто ри се га ве ќе се ап сол вен ти или се вра бо те ни. Пре -
крас но е чув ство то ко га на ули ца ќе ги ви ди те тие пр ви
до пис ни ци на „Ме ди ум“ и ќе си раз ме ни те спо ме ни од
ка де им дош ла инс пи ра ци ја та за тек стот за „Нај до бар
млад но ви нар“ или, пак, за тре ма та ко га ги ин терв ју и -
ра ле ре жи се рот Мил чо Ман чев ски, ра ко ме та рот Фи лип
Мир ку лов ски, Ка ли о пи, Са шко Ко цев и... уште мно гу -
ми на дру ги кои беа дел од стра ни ци те на пр ви от и единс -
твен сред но школ ски вес ник во зем ја ва. 

Из ми на ти ве три го ди ни ја имав ме сре ќа та пре ку про -
е ктот „Ко а ли ци ја за ме ди ум ска пис ме ност“, ние - од Ви -
со ка та шко ла за но ви нарс тво и за од но си со јав но ста и
од „Но ва Ма ке до ни ја“ со сред но школ ци те да ди ску ти -
ра ме и ра бо ти ме но ви нарс тво. Со 24-те из да ни ја на „Ме -
ди ум“ об ја вив ме око лу 150 ве сти за учи лиш ни актив но -
сти, ераз мус+ про е кти, из лож би, сто ти на уче нич ки ко -
лум ни во кои мла ди те ги пот тик нав ме да го ка жат сво -
е то мис ле ње за не шта та кои ги за се га ат, сто ти на ин терв -
јуа со поз на ти лич но сти, стри по ви и др.  На пра вив ме 15
ме ди ум ски ла бо ра то рии низ це ла Ма ке до ни ја. Учев ме
за тај ни те на но ви нар ска та про фе си ја и ди на ми ка та на
ра бо та во ед на ре дак ци ја. Овие ла бо ра то рии, кои ги пра -
вев ме за ед но со искус ни те уред ни ци во „Но ва Ма ке до -
ни ја“, ни беа гла вен ин ку ба тор за но ви те ге не ра ции до -
пис ни ци на „Ме ди ум“. На пра вив ме три „Ме ди ум ски де -
но ви“ со што ус пеш но ја про дол жив ме ини ци ја ти ва та
ко ја што прв пат ја ре а ли зи рав ме во 2014 го ди на. Поч -
нав ме со шест, а за вр шив ме со осум ме ди у ми кои беа
до ма ќи ни на вкуп но че ти ри сто ти ни уче ни ци, еду ци рај -
ќи ги за про це сот на ра ѓа ње на ве сти те. Бла го дар ност
до „Но ва Ма ке до ни ја“, МРТ, ТВ 21, Ра дио МОФ, Ма кфакс,
ТВ Те ра - Би то ла, ТВ Плус - Ку ма но во, ТВ Вис - Стру ми -
ца, ТВ 24.  Во „Изра зи се пре ку ме ди у ми те“ ба рав ме кре -
а ти вен израз кај мла ди те. И го до бив ме. Над 50 уче ни -
ци се при ја ви ја на кон кур сот за нај до бар ме ди ум ски про -
из вод. На јус пеш ни те 10 учес тву ваа на Сред но школ ски -
от камп за ме ди ум ска пис ме ност што ле то ска го ор га -
ни зи рав ме за ед но со ко ле ги те од Фа кул те тот за но ви -
нарс тво на уни вер зи те тот „Го це Дел чев“ од Штип. Низ
че ти рид нев на ин тен зив на ра бо та на те рен со пре да ва -
чи те од два та фа кул те та, но ви на ри те од „Но ва Ма ке до -
ни ја“ и 30-те уче ни ци од це ла Ма ке до ни ја на пра вив ме
15-ми нут на ин фор ма тив на те ле ви зи ска еми си ја „Про -
зо рец“ и де се ти на пре крас ни фо то сто рии. На кра јот
изра зу вам го ле ма бла го дар ност до про фе со ри текои во
те кот на овие три го ди ни ни беа ни шка та ко ја нѐ по вр -
зу ва ше со уче ни ци те. „Ме ди ум“ не ма ше да би де тоа што
е ако ја не мав ме под др шка та од Жа не и Бил ја на од „Ка -
рев“, Та ма ра од „Ор це“, Ма ри на од „Ѓор ѓи Ди ми тров“,
Еми ли ја од „Јо сип Броз-Ти то“ - Скоп је, Ане од „Зеф Љуш
Мар ку“, То ни од Ге вге ли ја, Сне жа на од Не го ти но, Со ња
од „Јо сип Броз-Ти то“ од Би то ла, Фро си на од Ку ма но во,
Џе вит од Де бар и уште мно гу дру ги од кои ба рам про -
шка што не ги со би ра во овие ре до ви. Бла го дар ност и
до Европ ска та Уни ја ко ја го пре поз на по тен ци ја лот на
овие актив но сти со кои ја раз бу див ме де ба та та зо што
ни е по треб на ме ди ум ска та пис ме ност. Но најм но гу од
сѐ им бла го да рам на си те уче ни ци кои ја пре поз наа цел -
та на „Ме ди ум“. Искре но се на де вам де ка ја на у чи ле ос -
нов на та лек ци ја на но ви нарс тво то - де ка ви сти на та има
по ве ќе стра ни и де ка до неа се до а ѓа со про вер ка на фа -
кти те и ум но ко ри сте ње на ме ди у ми те. Тоа ќе ни би де
уте ха де ка сме ус пе а ле во на ша та искре на на ме ра - да
кре и ра ме кри тич ка и ме ди ум ски пис ме на пуб ли ка. 

,,Ур ба но Не го ти но“ е на ста нот на кој сред но школ ци те од сред -
но то учи ли ште во овој град, „Св.Ки рил и Ме то диј“, имаа мож ност
да ја по ка жат сво ја та кре а тив ност и да оста ват не што што ќе трае.
Ста ну ва збор за на стан кој бе ше ор га ни зи ран по Де нот на ос ло бо -
ду ва ње то на оп шти на та Не го ти но, на 7 и 8 но ем ври, и кој има ше
за цел да се ор га ни зи ра ре кре а тив ни от дел од ке јот на СРЦ „Мла -
дост“. 

На на ста нот, ме ѓу дру го то, се цр таа и гра фи ти и му ра ли, а по -
крај про фе си о нал ни те гра фит-ар ти сти, и уче ни ци те фа ти ја фа -
сад ни бои и спре јо ви в ра ка и ја по ка жаа сво ја та кре а тив ност.
Освен тоа, дел од сред но школ ци те беа вклу че ни и ка ко во лон те -
ри кои по ма гаа во ор га ни за ци ја та на на ста нот. Вкуп ни от број на
ан га жи ра ни уче ни ци во оваа ма ни фе ста ци ја бе ше око лу два е се -
ти на. Ор га ни за то ри те из ја ви ја де ка со овој на стан се пре не су ва
по ра ка да се чу ва и раз у ба ву ва сре ди на та во ко ја се којд нев но се
спор ту ва. Тие се на де ва ат де ка со овој про ект ус пе а ја да ја из диг -
нат све ста за еко ло ги ја та и ур ба низ мот, ка ко и де ка актив но ги
вклу чи ја мла ди те во ре а ли за ци ја та на нив ни те идеи.

Ан ге ла Бој ко ва, уче нич ка во 
СОУ „Св. Ки рил и Ме то диј“ - Не го ти но 

Мла ди те од вар дар ски от ре ги он ќе „чи та ат ме ѓу ре до ви 
и ќе учат за ме ди ум ска пис ме ност

“

“

“

Уче ни ци те од Не го ти но цр таа 
гра фи ти и му ра ли на град ски от кеј

Ка рев ци по ча со ви те де леа
бесп лат на об ле ка и хра на

Уште еден 
Ерасмус проект 
на „В. А. ДРЕН

„Обединувачката моќ на
уметностите“ е последниот
Ерасмус проект на СЕПУГС „В.А.
Дрен“ во кој нашите ученици со
свои врсници од Турција,
Романија, Хрватска и Литванија
преку различни културни
активности ќе ги осознаваат
различностите и културното
наследство. 

Во следните две години
100тина ученици и 10
наставници ќе ги посетат
партнерските училишта со цел
изворно да ги осознаат
различните култури, големите
личности во националните
истории, традиционалните
танци и музика.
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Се вра ти од Брук лин во Де бар 
и освои 12 ме да ли за ка ра те

Бе нет Мар ку е 16-го ди шен
сред но шко лец во сред но то учи -
ли ште „Здра вко Чо чков ски“ во
Де бар. Де бар е род ни от град на
не го ви те ро ди те ли, а тој та му
жи вее од 2009 го ди на. Не го во -
то род но ме сто, пак, е Брук лин,
Њу јорк - САД. Ос нов но то обра -
зо ва ние го за поч нал та му, на
анг ли ски ја зик во учи ли ште то
„Ро џерс Парк“, а го за вр шил во
Де бар отка ко ре ши ле се меј но
да се вра тат во Ма ке до ни ја. Де -
нес тој е сред но шко лец во вто -
ра го ди на, а ме ѓу не го ви те врс -
ни ци, но и со гра ѓа ни е поз нат
ка ко та лен ти ран и ус пе шен ка -
ра тист. Зад не го во то име до се -
га има за пи ша но 12 ме да ли. По -
крај ка ра те то, за кое ве ли де ка
му е ка ко хра на, не го ва па си ја
е и ви о ли на та, а е вљу бен и во
по е зи ја та.

Ме ди ум: Што те пот тик на да
се за ни ма ваш со бо реч ки те ве -
шти ни ка ко што е ка ра те то?

Бе нет: Зас лу ги те му при па -

ѓа ат на та тко ми, би деј ќи тој ме
за пи ша во ка ра те-клу бот „Ура -
ни ку“ ко га имав са мо 7 го ди ни
и от то гаш мо ја та страст за овој
спорт не пре ста ну ва. За ме не
ка ра те то е хра на, ме др жи во
из во нред на пси хо фи зич ка
фор ма. Го обо жа вам!

Ме ди ум: Ка жи ни не што за
тво и те ус пе си, си до бил ме да -
ли, ко га и ка де?

Бе нет: До се га имам до би е -
но 12 ме да ли од кои осум брон -
зе ни, две сре бре ни и две злат -
ни, а исто та ка имам и мно гу
сер ти фи ка ти и дип ло ми кои
збо ру ва ат за мо и те учес тва на
нат пре ва ри во и над вор од Ма -
ке до ни ја. Нај го ле ми от ус пех во
мо ја та ка ри е ра го имам по стиг -
на то на Ме ѓу на ро ден тур нир во
При зрен, Ко со во, ка де што
осво ив пр во ме сто и зла тен ме -
дал, а исто и на „Стру га опен“
осво ив пр во ме сто и зла тен ме -
дал.

Ме ди ум:Кол ку вре ме по све -
ту ваш на веж ба ње то и имаш ли

ус ло ви за тоа?
Бе нет:Ус ло ви те се оп ти мал -

ни, веж ба ме по два ча са три па -
ти не дел но, до де ка пред нат -
пре ва ри и по ве ќе од три ча са,
со по мош на тре не ри те Лу ан
Ѓер ѓи и Ду рим Па чу ку. Нив на -
та по мош ме на пра ви про фе си -
о на лец и де нес јас сум еден че -
кор до цр ни от по јас и по све тен
сум да ја по стиг нам таа цел.

Ме ди ум: Освен ма те ри јал -
ни те ус ло ви, што спо ред те бе
му тре ба на еден спор тист за да
би де ус пе шен?

Бе нет: Клу чот на ус пе хот на
еден спор тист е да би де по све -
тен, се ри о зен во ра бо та та, дис -
цип ли ни ран, со ли чен ре жим и
скро мен во се којд нев ни от жи -
вот, да има по чит за про тив ни -
кот и во ни ту еден слу чај да не
го пот це ну ва исти от. Са мо за -
до во лу ва ње то и иг но ри ра ње то
на спор ти стот му го гу бат епи -
те тот на спор тист во це лос на
смис ла на збо рот, не за вис но од
тоа што спор ти стот до одре ден

мо мент по стиг нал, и тоа мо же
да му ја сру ши це ла та не го ва ка -
ри е ра.

Ме ди ум: Освен ка ра те, во
Де бар си поз нат и по тво и те
дру ги та лен ти. Мо жеш ли да ни
ка жеш не што по ве ќе за пре о -
ста на ти те твои ан гаж ма ни?

Бе нет: Освен ка ра те, веж -
бам и на два му зич ки ин стру -
мен ти ме ѓу кои е и ви о ли на та.
Ме ѓу тоа, не сум по стиг нал не -
кое ви со ко ни во на из ве ду ва -
ње. Исто та ка и по е зи ја та е уште
ед на мо ја страст. Во ос нов но
учи ли ште имам об ја ве но лич -
ни твор би во спи са ни е то на
учи ли ште то ка ко и на не кои
веб-стра ни ци, но и де нес сѐ
уште пи шу вам. Мис лам де ка
мно гу ско ро ќе ја об ја вам мо ја -
та пр ва кни га со по е зи ја со раз -
лич ни мо ти ви.

Ме ди ум:Да ли учес тву ваш во
кул тур но-умет нич ки актив но -
сти во тво е то учи ли ште?

Бе нет:Се ко гаш сум учес тву -
вал во на ста ни те што се ор га -

ни зи ра ат во на ше то учи ли ште,
а најм но гу бла го да ре ние на мо -
ја та про фе сор ка по ли те ра ту -
ра Ар је та Ја ни, ко ја ги иден ти -
фи ку ва и под др жу ва но ви те та -
лен ти во на ше то учи ли ште. Таа
по сто ја но ме охра бру ва, на при -
мер, ме пот тик на да би дам дел
од ми на то го диш на та про гра ма
за па тро на тот на учи ли ште то,
на ко ја из ве ду вав по е зи ја со па -
три от ски ка ра ктер. И оваа го -
ди на сум из бран ка ко нај до бар
из ве ду вач и пак ќе се прет ста -
вам пред де бар ска та пуб ли ка
со из во нре ден ма те ри јал, и се
на де вам де ка пуб ли ка та уба во
ќе ме пре че ка.

Ме ди ум: Кои се тво и те пла -
но ви за во ид ни на?

Бе нет: Се га сум фо ку си ран
на се то тоа што го ка жав до се -
га, са кам да про дол жам со учи -
ли ште то, со ка ра те то, а за пла -
но ви те по на та му мо жам да ка -
жам де ка раз мис лу вам да сту -
ди рам ме ди ци на.

А.Ј.

ИНТЕРВЈУ СО БЕНЕТ МАРКУ, УЧЕНИК ВО „ЗДРАВКО ЧОЧКОВСКИ“ - ДЕБАР



По че твр ти пат, Ви со ка та шко ла за но ви нарс тво и
за од но си со јав но ста го ор га ни зи ра ше Ме ди ум ски от
ден за сред но школ ци те од Ма ке до ни ја. 

Вкуп но осум ме ди у ми: днев ни от вес ник „Но ва Ма -
ке до ни ја“, МРТ 1 Про мо, ТВ 21, ТВ ТЕРА (Би то ла) и ТВ
Плус (Ку ма но во), ТВ Вис Стру ми ца, Ма кфакс и Ра дио
МОФ беа до ма ќи ни на над 130 уче ни ци од Скоп је, Де -
бар, Ва лан до во, Бог дан ци, Ка ва дар ци, Ве лес, Би то -
ла, Ку ма но во и Св. Ни ко ле.

Уче ни ци те мо жеа од сво и те до ма ќи ни-но ви на ри
да доз на ат по ве ќе де та ли за функ ци о ни ра ње то на раз -
лич ни ин фор ма тив ни ре дак ции и ме ди у ми, да ди ску -
ти ра ат за но ви нар ска та про фе си ја, но и да доз на ат
по ве ќе за про фе си о нал ни те но ви нар ски стан дар ди.

Во оби кол ка та на вес ни кот, на при мер, сред но -
школ ци те се за поз наа со ос нов ни те ка ра кте ри сти ки

на пе ча те ни те ме ди у ми, на чи нот на функ ци о ни ра ње -
то на днев ни те вес ни ци, ка ко и со но ви нар ски от про -
из вод во пе ча те ни те ме ди у ми и нив на та уло га во оп -
штес тво то.

Во Ра дио МОФ тие вле гоа во сту ди о то, се за поз наа
со тех ни ки те на ра ди о во ди телс тво то и сни ма ње то
еми сии. 

До ма ќи ни те во те ле ви зи и те, пак, на уче ни ци те
им ги пре зен ти раа сту ди ја та ка де што се сни ма ат
ве сти, им по ка жаа ка ко изг ле да со ба та за ре жи ја,
ка ко се пра ват ве сти за те ле ви зи ја итн. Во Ма кфакс
имаа мож ност одб ли ску да ви дат ка ко изг ле да еден
ра бо тен ден во но вин ска аген ци ја, од нос но во он -
лајн ме ди ум, пре ку ин те ра ктив ни веж би ба раа но -
ви нар ски гре шки итн.

Сред но школ ци те истак наа де ка ва кви те ме ди ум -

ски де но ви се до бра мож ност за да се на у чи ка ко функ -
ци о ни ра ат ме ди у ми те и ка ко да се рас поз на ва ат ви -
стин ски те од лаж ни ве сти. 

Ме ди ум ски от ден се ор га ни зи ра во рам ки те на
про е ктот „Ко а ли ци ја за ме ди ум ска пис ме ност“ што
Ви со ка та шко ла го ре а ли зи ра во парт нерс тво со
Ин сти ту тот за раз лич но сти во ме ди у ми те и со вес -
ни кот „Но ва Ма ке до ни ја“, а со под др шка на Европ -
ска та Уни ја.
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Над 130 сред но школ ци од пр ва ра ка
учеа ка ко ра бо тат ме ди у ми те
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РЕ КОА 
ЗА 

„МЕ ДИ УМ“ 

„Медиум  ќе го паметам како... 
„Но ва Ма ке до ни ја“ со

за до волс тво при фа ти да
би де парт нер на Ви со ка та
шко ла во про мо ци ја та на
ме ди ум ска та пис ме ност.
Цел та и на Шко ла та и на
вес ни кот е иста - да има ме
што е мож но по го ле ма ме -
ди ум ски пис ме на пуб ли ка.
Осо бе но ни е дра го што
„Ме ди ум“ бе ше, и сѐ уште
е, на ша та ди рект на вр ска
со сред но школ ци те, што
всуш ност е са мо ло гич но
про дол жу ва ње на „Ко ли -
бри“ - на ши от до да ток за
најм ла ди те, кој оп ста ну ва
ве ќе шест де це нии. 

Мар јан Ве лев ски, 
уред ник на веб
страницата на 

„Но ва Ма ке до ни ја“ 

Сте фан Ми тиќ, сред но шко лец во гим на зи ја та „Ор це Ни ко лов“ - Скоп је:
Дво стра на та со ра бо тка со „Ме ди ум“ е ед на од нај до бри те ра бо ти што ми се слу чу ва ат во

жи во тот, за што сум бе скрај но бла го да рен. Ми се отво ра ат без број мож но сти кои се од иск лу -
чи тел на важ ност. За поз на вам ус пеш ни лу ѓе и учам од нив. Пи шу ва ње то тек сто ви, ве сти, ре -
пор та жи, пра ве ње то ин терв јуа за „Ме ди ум“ и учес тво то на Ме ди ум ски от ден и Кам пот за ме -
ди ум ска пис ме ност во Штип ме из гра ди ја ка ко лич ност. Учам ка ко да при ста пам кон ин фор -
ма ци и те што ме оп кру жу ва ат, ја раз ви вам сво ја та па си ја кон изра зу ва ње и пи шу ва ње, а ја сов -
ла дав ве шти на та на јав но го во ре ње. Се га имам кри тич ки став и раз мис лу вам ана ли тич ки и
кре а тив но, исто вре ме но. Ве ру вам де ка и во ид ни на ќе се раз ви вам и ус пеш но ќе при до не сам
пр ви от сред но школ ски вес ник „Ме ди ум“ да оста не ин фор ма тив но гла си ло број еден за се кој
сред но шко лец. 

Џе вит  Ми фта ро ски, 
Про фе сор по Ма ке дон ски ја -
зик во гим на зи ја та „Здра вко
Чоч ков ски“ - Де бар 

Од „Медиум“ и јас како
професори учениците изле -
гуваме со одлично искуство
и доволно информации за
медиумите, за вестите, но и
за новинарството воопшто.
Признавам дека преку сора -
бо тката со Високата школа
сум многу мотивиран, осо -
бено што осознав нови
начини за користење на
медиумите во наставата.
Медиумските лаборатории,
Медиумскиот ден, весникот
„Медиум“ се ретка можност
да им се доближат меди -
умите на учениците. 

Та ма ра Ќу пе ва, 
Про фе сор ка по Ма ке дон ски

ја зик во гим на зи ја та „Ор це Ни -
ко лов“ - Скоп је 

„Медиум“ беше и е платформа
на која се учеше за медиумите и
која прерасна во отворена форма
на ученички активизам и идеи за
промена на училиштата и во
општествениот живот на младите.
Единствен проект што успеа да ги
опфати средношколците од цела
Македонија и да ги интегрира
различностите  и мулти култу -
рализмот. „Медиум“ денеска е
повеќе од проект. Тој е, и треба да
биде општествена практика на
којашто ќе се заснова образовниот
систем. 

Ка ни та Ај ди ни, средношколка во гимназијата “Зеф Љуш
Марку“ - Скопје: 

По ми на дол го вре ме од лет ни от камп за ме ди у ми во Штип, ме -
ѓу тоа ра бо ти те кои ги на у чив та му уште ми се све жи ка ко тоа да би -
ло де нес. За вре ме на овој камп до бив зна е ња за ме ди у ми те и за поз -
нав друш тво од це ла Ма ке до ни ја. Ра бо ти те кои не ги зна ев прет ход -
но, на при мер ка ко да имам по до бар при стап до ме ди у ми те, ка ко
да на пи шам вест, ка ко по до бро да фо то гра фи рам или да мон ти рам
ви део, ги на у чив та му. Ве шти ни те ги стек нав од про фе си о нал ци во
сво ја та об ласт, кои се по тру ди ја сво е то зна е ње да ни го пре не сат
нам. По сто ја но ги ко ри стам стек на ти те ве шти ни и се на де вам де -
ка и во ид ни на ќе мо жам да учес тву вам на ва кви кам по ви.

“

Не ве на Ки мо ва, средношколка во гимназијата
„Никола Карев“ - Скопје: 

Нај го лем ус пех на еден но ви нар, спо ред ме не, е
јас но и пре циз но да им ја пре не се ве ста на дру ги те.
Јас ус пе ав да стек нам не кои од ве шти ни те кои тре -
ба да ги по се ду ва еден но ви нар ка ко дел од еден сред -
но школ ски ме ди ум. Нај пр во, учес тву вав на Кам пот
за ме ди ум ска пис ме ност, кој што ми овоз мо жи да ста -
нам ме ди ум ски пис мен гра ѓа нин ка ко и да го про -
ши рам мо е то зна е ње во об ла ста на но ви нарс тво то.
Да пре поз на вам кои ве сти се лаж ни, што е про фе -
си о нал на ме ди ум ска со др жи на, ка ко се пра ви ре -
пор та жа,ТВ-при лог и фо то сто ри ја. По доц на си те
овие зна е ња ус пе ав да ги при ме нам и пра ктич но пре -
ку раз лич ни актив но сти ор га ни зи ра ни од стра на на
„Ме ди ум“, ка ко во учи ли ште то та ка и над вор од не -
го. Да се би де дел од „Ме ди ум“ за ме не прет ста ву ва
го ле мо искус тво пре ку кое ус пе ав да стек нам но ви
при ја телс тва и пра ктич ни зна е ња што ќе мо жам да
ги при ме ну вам во се којд нев ни от жи вот.



ПЕТОК 28.12.2018
7

ЈАС МИСЛАМ ВАКА

Че сто се пра шу вам се бе си
зо што обра зов ни от си стем са -
ка да нѐ пре га зи, да на пра ви не -
што што не сме, зо што са ка да
на пра ви да се чув ству ва ме без -
вред но? 

Ка ко што со зре вам сфа ќам
де ка не сум за до вол на од она
што ми се да ва ка ко мож ност за
шко лу ва ње. Ба рам не што по ве -
ќе, не што што би мо же ло да ме
ис пол ни по ве ќе од оче ку ва но -
то, по ве ќе од се којд нев на та ба -
нал на актив ност. Би мо же ла да
пи шу вам за гим на зи ско то обра -
зо ва ние, но ве ру вам де ка не е
по и на ку ни во пре о ста на ти те
учи ли шта во Ма ке до ни ја. 

Би поч на ла со огра ни чу ва -
ње то и скра ту ва ње то на пра во -
то на уче ни ци те да из бе рат из -
бо рен пред мет кој нив најм но -
гу ги за се га и кој тре ба да го
изу чу ва ат во те кот на це ла та го -
ди на. Зо што кре а тив но ста се
тр га на стра на? 

Исто та ка, во се кој учи ли -
штен пред мет во рам ки те на
доз во ле но то мо же да се упо тре -
би ин ди ви ду ал на та, раз лич на
за мис ла на уче ни кот за вре ме
на на ста ва та. Но на ме сто тоа,

про фе со ри те се оние кои го во -
дат ча сот, нај че сто со до сад ни
те ми кои не нè за се га ат нас. 

Дру го, обра зов на та про гра -
ма на ла га 45-ми нут но слу ша ње
на на ста ва та. За вре ме на тој
еден школ ски час, про фе со рот
ус пе ва да пре да де лек ци ја од 7
стра ни ци, да ис пра ша не кол ку
уче ни ци и да да де веж би за

при ме на на сè она што сме го
на у чи ле исти от тој час. 

Има ме 13 пред ме ти. За три -
ме сеч је и по лу го дие, во пер и од
од 2-3 не де ли ни се за ка жу ва ат
12 те ста и уште не кол ку ис пра -
шу ва ња. И по оние пред ме ти за
кои не ма гра фа за пис ме на
оцен ка во днев ни кот се пра ват
иск лу чи тел но те сто ви по се ко -
ја за вр ше на те ма. Уче ник на
16/17-го диш на во зраст не е во
мож ност пси хич ки да по стиг не
да го на у чи це ли от тој ма те ри -
јал, а ни ту, пак, е во мож ност
вре мен ски да по стиг не. 

Пос лед ни ве две го ди ни че -
сто гле дам де ка се ор га ни зи ра -
ат ра бо тил ни ци и пре да ва ња за
при до нес на уче ни ци те кон
фор ми ра ње на учи лиш на та
про гра ма и план за ра бо та и
про ме на на обра зов ни от си -
стем. Не мо жам да ка жам де ка
нив ни от зак лу чок не е ефи ка -
сен, но еве, сѐ уште ни што не е
про ме не то, сѐ уште си вр ви ме
по ста ро.

Би се ра На у мов ска, 
СУГСГ „Ор це Ни ко лов“

Обра зо ва ние? А бе, ај де! Да ли ма ке дон ски от обра зо вен
си стемго пре срет ну ва 
он лајн-жи во тот на уче ни ци те?

Де нес тех но ло ги ја та е на се -
ка де. Си те има ме, ако не дру -
го, ба рем те ле фо ни во на ши -
те ра це. Се ка ко, ап сурд но е да
се за мис ли де неш ни от жи вот
без те ле фон или кој би ло друг
еле ктрон ски уред. Но да ли
тех но ло ги ја та кол ку што ни
по ма га тол ку по ве ќе и нѐ за -
ро бу ва? Де фи ни тив но ДА.

Се дам во ка фу ле со мо и те
дру гар ки и, се ка ко, ка фе то не
смее да се ис пие сѐ до де ка не
би де сли ка но и об ја ве но на со -
ци јал ни те мре жи. Но не за вр -
шу ва са мо со сли ка ње то. И по -
на та мош на та друж ба е зас но -
ва на на др же ње на те ле фо нот
во ра ка и пре ба ру ва ње по со -
ци јал ни те мре жи. Не ма ни ка -
ков му а бет ни ту ди ску си ја. Лу -
ѓе то се оту ѓу ва ат ед ни од дру -
ги. Бе га ат од се гаш но ста и жи -
ве ат во свои вир ту ел ни све то -
ви. Не знам зо што во оп што и
со ци јал ни те мре жи се на ре ку -
ва ат со ци јал ни мре жи ко га са -
мо по ма га ат во де со ци ја ли зи -
ра ње на лу ѓе то и пси хич ко хен -
ди ке пи ра ње. Ни кој ве ќе не
знае ви стин ски да ужи ва, ви -
стин ски да би де сре ќен и ви -
стин ски да ги до жи ву ва не -
шта та.

Исто та ка, тех но ло ги ја та нѐ
во ди и кон умс твен хен ди кеп.
Чо веч ки от ум е на пра вен да
со би ра ин фор ма ции, да ана -
ли зи ра и да но си зак лу чо ци од
тоа. Тех но ло ги ја та мо же да по -
мог не са мо во пр ва та фа за -

со би ра ње то на ин фор ма ции.
Но со по греш но ко ри сте ње,
кое по ве ќе то и го пра ват, до -
ве ду ва до не до раз ви ва ње на
мо зо кот. Гугл, Ја ху и дру ги те
пре ба ру ва чи се са мо биб ли о -
те ка на по да то ци, а не ма ат
спо соб ност да ги ана ли зи ра ат

и син те ти зи ра ат тие по да то ци
на ме сто нас. Таа спо соб ност
ја има на ши от ум кој тре ба ма -
кси мал но да би де иско ри сту -
ван. Тој е ка ко ма ши на ко ја до -
кол ку ја за по ста ви ме и ја трг -
не ме на стра на ќе би де за фа -
те на од ‘рѓа ко ја ќе ја онес по -
со би ма ши на та.

Де ца та во фа за на раз вој
по ло ви на од сво е то вре ме го
по ми ну ва ат пред комп ју тер,
те ле ви зор или на те ле фон.
Фи зич ка актив ност ре чи си и
не по стои. Тоа е ка ко не поз нат
по им за де неш ни те ге не ра -
ции. Де фор ми те ти те на ‘рбе -
тот, ос ла бу ва ње то на ви дот и
не пра вил ни от раз вој на ско ро
се кој дел од те ло то се се којд -
не вие. Стап ка та на за бо ле ни
од ту мор на мо зо кот се којд -
нев но рас те и исто та ка сѐ по -
ве ќе се по твр ду ва и хи по те за -
та де ка гла вен при чи ни тел за
тоа е зра че ње то на те ле фо ни -
те. И си те, по втор но, се ди ме
удоб но во на ша та не у доб ност
пред комп ју те рот или со те ле -
фо нот во ра ка за ро бе ни во ка -
фе зот на тех но ло ги ја та ко ја го
уни шту ва на ше то здрав је. 

И, ако не кој ме пра ша да ли
сум про тив тех но ло ги ја та ќе
од го во рам де ка не сум до кол -
ку се ко ри сти пра вил но. А, ако
ме пра ша ат да ли сум про тив
де неш ни от на чин на ко ри сте -
ње на тех но ло ги ја та де фи ни -
тив но ќе од го во рам со ед но
огром но ДА.

Ме ди у ми те се раз ви ва ат мно гу бр зо, та ка што
ние сме под нив но вли ја ние уште од пр ви те го ди -
ни од на ши от жи вот. Тие се на о ѓа ат на се ка де око -
лу нас, до ма, во авто мо би лот, на ули ца, во учи ли -
шта та, а на вик ну ва ње то на нив се слу чу ва бр зо и
не за бе леж ли во. Не ос пор но е вли ја ни е то на ме ди -
у ми те на обра зу ва ње то и кул тур но то збо га ту ва ње. 

Вли ја ни е то на ме ди у ми те ре чи си мо же ме да го
изед на чи ме со вли ја ни е то на вос пит но-обра зов -
ни те ин сти ту ции. Тие по не ко гаш се поз на чај ни
обра зов ни ин сти ту ции и од са мо то учи ли ште, би -
деј ќи го над ми ну ва ат во обе мот на пуб ли ка, вре -
ме то и ин те ре си ра ње то кое го по све ту ва ат на таа
пуб ли ка, ка ко и во раз но вид но ста на со др жи ни те
кои ги ну дат. Факт е де ка де неш ни те де ца се со ци -
ја ли зи ра ат на со се ма по и на ков на чин од сво и те
ро ди те ли. Еле ктрон ски те ме ди у ми до ми ни ра ат во
нив ни те жи во ти од по ве ќе при чи ни. Тие при до -
не су ва ат во изед на чу ва ње на со ци јал ни те ка ра кте -
ри сти ки на ко рис ни ци те, би деј ќи ко га слу ша те ра -
дио, гле да те те ле ви зи ја или сур фа те на Ин тер нет
ни кој не мо же да ги одре ди ни во то на ва ше то обра -
зо ва ние, ма те ри јал на та со стој ба, се меј ни те од но -
си, ус ло ви те на жи ве е ње и слич но (на учи ли ште
тоа го зна ат и про фе со ри те и уче ни ци те), и што е
нај важ но, не ма те страв од пе да го шки санк ции кои
се својс тве ни за тра ди ци о нал но то учи ли ште.

Но да ли си те зна е ме или има ме уче но ка ко да
ги кон су ми ра ме ме ди у ми те?

Во нив мо же да се ну дат со др жи ни со ди ску та -
би лен ква ли тет, оправ да ни са мо со фа ктот де ка
има ат не ве ро јат на гле да ност. Мо ра да се поч не со
пер ма нент на еду ка ци ја на де ца та кои се га се во ос -
нов ни те и сред ни те учи ли шта. На ше то оп штес тво
се со о чу ва со пос ле ди ци те од ди рект но то вли ја -
ние на ме ди у ми те врз јав но то мис ле ње, на фор ми -
ра ње то вред но сти, на ви ки, авто ри тет и жи вот ни -
от стил на де ца та.

Се га тре ба ту ка да се вклу чат про свет ни те ра -
бот ни ци. Тие тре ба да се по сред ни ци ме ѓу ме ди у -
ми те и уче ни ци те во пер и о дот на нив но то за поз -
на ва ње со ме ди у ми те, со вет ни ци при из бо рот на
ви дот на ме ди ум кој што им е по тре бен за одре де -
на цел, ка ко и на чи нот на упо тре ба на исти от. 

Би тол ска та гим на зи ја „Јо сип Броз-Ти то“, ка де
што учам и јас, ја има таа сре ќа од ден на ден ме -
ди ум ски да би де сѐ по пис ме на. Да се по фа ли ме
де ка оваа го ди на на ша та гим на зи ја на ме ѓу у чи -
лиш ни от сред но школ ски нат пре вар бе ше прог ла -
се на за ме ди ум ски нај пис ме но учи ли ште во Би то -
ла. На 18 де кем ври 2013 го ди на, во гим на зи ја та из -
ле зе пр ви от е-вес ник „Е-око“. До се га се на пра ве -
ни 12 е-вес ни ци, а пос лед ни от е об ја вен на 22 но -
ем ври оваа го ди на. Ме ди у ми те и обра зо ва ни е то
тре ба да се во сим би о за ко ја ќе ре зул ти ра со по -
ква ли тет но обра зо ва ни ге не ра ции кои во ид ни на
ќе би дат но си те ли на по до бро и по де мо крат ско
оп штес тво.

Те о до ра Ко жу ва ров ска, 
уче нич ка во тре та го ди на

СОУ Гим на зи ја „Јо сип Броз-Ти то“ - Би то ла

Со ци јал ни мре жи за де со ци ја ли зи ра ње 
и тех но ло ги ја за хен ди ке пи ра ње?
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SOVETUVAME:
Коалиција за медиумска писменост 

КОНКУРСИ, МОЖНОСТИ, ОБУКИ

Че ти ри че ко ри до не про бив на ло зин ка
Со ци јал ни те мре жи без сом не ние се дел од се којд не ви е то на лу ѓе то, пред

сѐ на мла ди те, а че сти те ве сти за зло у по тре ба на по да то ци те нѐ по тсе ту ва ат
де ка не кој лес но мо же да дој де до на ши те лич ни по да то ци, ин фор ма ци и те за
на ши от при ва тен жи вот кои по сто ја но на ив но ги спо де лу ва ме во ко му ни ка -
ци и те на Ин тер нет. 

Из бе ре те збор или ре че ни ца ко ја лес но се па ме ти
Во овој слу чај, ка ко при мер ќе го зе ме ме збо рот „сред но шко лец“ - sred-

noskolec. Ста ну ва збор за ло зин ка ко ја во оп што не е проб лем да ја за па ме ти -
ме. Бро јот на ка ра кте ри е 12. Во ни кој слу чај ло зин ка та не тре ба да би де по мал -
ку од 6, а нај по са ку ва но за ва ша та без бед ност е таа да би де со ми ни мум 14 ка -
ра кте ри. На ша та ло зин ка „сред но шко лец“ - srednoskolec со на ред ни те че ко -
ри ќе ја на пра ви ме комп ли ци ра на.

Ко ри сте те број ки
На ме сто то на не кои бу кви по тру де те се да ко ри сти те слич ни број ки. Та ка,

на ме сто бу ква та „I“ мо же те да ко ри сти те „1“, на ме сто „E“ мо же те да ко ри сти -
те „3“ или на ме сто „О“ мо же те да ко ри сти те „0“. А, исто та ка мо же те да си соз -
да де те и ва ше пра ви ло. На при мер, на ме сто бу ква та „а“ да ја ко ри сти те број -
ка та „6“. Но во на ши от слу чај ќе се опре де ли ме да ја за ме ни ме бу ква та „Е“ со
„трој ка“ и ќе дој де ме до: sr3dnoskol3c.

Ком би на ци ја од ма ли и го ле ми
Нај пра ктич но во овој че кор е пр ва та и пос лед на та бу ква да ги пи шу ва те го -

ле ми, а пре о ста на ти те со ма ли. Та ка во на ши от при мер ќе дој де ме до:
Sr3dnoskol3C. Се ка ко и ов де мо же те да си соз да де те ва ше пра ви ло за тоа ко ја
бу ква да ја пи шу ва те го ле ма.

Ин тер пунк ци ски зна ци
Ко ри сте ње то  ин тер пунк ци ски зна ци мо же те да го на пра ви те спо ред свои

пра ви ла. Во на ши от слу чај ќе се од лу чи ме да ко ри сти ме за пир ка, а ме ста та на
кои ќе ја упо тре бу ва ме ќе би де по бу ква та „о“ и та ка ќе дој де ме до на ша та лес -
на ло зин ка за па ме те ње, а комп ли ци ра на за откри ва ње: Sr3dno,sko,l3C.

„Ме ди ум ска та пис ме ност во обра зо -
ва ни е то - пре дус лов за учес тво на мла ди -
те во оп штес тве ни те и по ли тич ки те про -
це си во Ма ке до ни ја“ е кон фе рен ци ја та
ко ја на 18 де кем ври се одр жа во Скоп је во
рам ки на про е ктот „Ме ди ум ска пис ме -
ност во ера на нап лив на ин фор ма ции: Ко -
а ли ци ја за ме ди ум ска пис ме ност“. На на -
ста нот се пре зен ти раа на о ди те од истра -
жу ва ње то што Ви со ка та шко ла го ре а ли -
зи ра ше во со ра бо тка со Би ро то за раз вој
на обра зо ва ни е то при Ми ни стерс тво то за
обра зо ва ние и на у ка. Истра жу ва ње то ја
ана ли зи ра со стој ба та во ос нов но то обра -
зо ва ние во од нос на при сут но ста на ме -
ди ум ска та пис ме ност во на ста ва та, ре зул -
та ти те од фо кус ни те гру пи со на став ни -
ци те, а е прет ста ве на и ком па ра тив на та
ана ли за на обра зов ни от си стем во Сло ве -
ни ја и ме ди ум ско опис ме ну ва ње на уче -
ни ци те. На кон фе рен ци ја та учес тву ваа и
ре но ми ра ни истра жу ва чи и про фе со ри
од Хел син ки, Един бург и Лон дон, кои ги
пре не соа мо де ли те на ме ди ум ско обра -
зо ва ние во сво и те зем ји, а се ди ску ти ра -
ше и за ме ди ум ска та и ин фор ма ци ска та
пис ме ност низ перс пе кти ви те на
УНЕСКО. 

Со овој на стан за вр ши и три го диш ни -

от про ект „Ме ди ум ска пис ме ност во ера
на нап лив на ин фор ма ции: Ко а ли ци ја за
ме ди ум ска пис ме ност“, што Ви со ка та
шко ла за но ви нарс тво и за од но си со јав -
но ста го ре а ли зи ра ше во со ра бо тка со
днев ни от вес ник „Но ва Ма ке до ни ја“ и Ин -
сти ту тот за раз лич но сти во ме ди у ми те од
Лон дон. Про е ктот го фи нан си ра ше
Европ ска та Уни ја.

S T R IP

Јана Бутеска

Кон курс „За мис ли ја Евро па
Мре жа та на мла дин ски ме ди ум ски ор га ни за ции во Евро па ги по -

ви ку ва си те мла ди ли ца, без раз ли ка на во зра ста и на ци о нал но ста,
пре ку пи ша на и ви де о фор ма да ја прет ста ват сво ја та ви зи ја за тоа
ка ко ја за мис лу ва ат Евро па во 2050 го ди на. Нај мал ку 5 учес ни ци ќе
осво јат по 500 евра и ќе би дат по ка не ти на ме ѓу на род на та ра бо тил -
ни ца со европ ски те но си те ли на од лу ки. По треб но е да на пи ше те
текст до 500 збо ра (кој мо ра да има пре вод и на анг ли ски ја зик) кој ќе
го пре не се те и пре ку ви де о по ра ка. Во ви де о то мо же да би де те вие
или не кој друг кој ќе ја пре зен ти ра ва ша та ви зи ја. Ако не збо ру ва те
на анг ли ски ја зик, то гаш ви де о то тре ба да има и пре вод. Мо же те да
го ко ри сти те и са мо гла сот, а по ра ка та да ја илу стри ра те со фо то гра -
фии, ви де ос ним ки и сл. Ви де о то не смее да би де по дол го од 3 ми ну -
ти. Ап ли ци ра ње то на кон кур сот е он лајн на www.imagineeurope.eu,
а крај ни от рок е 28 фе вру а ри 2019 го ди на.

Φо то граф ски нат пре вар „РHС
Крал ско то хор ти кул тур но друш тво ор га ни зи ра фо то граф ски нат -

пре вар „РХС“ (RHS) на те ма гра ди нарс тво. Кон кур сот е рас пи шан за
три ка те го рии на учес ни ци: под 11-го диш на во зраст, од 11 до 18 го ди -
ни и над 18-го диш на во зраст. Цел та на нат пре ва рот е да се про мо ви -
ра уба ви на та на фо то гра фи ра ње то, а со го ди наш на та те ма ти ка иде -
ја та е да се пот тик нат лу ѓе то да ги спо јат во ед но љу бо вта кон фо то -
гра фи ја та и гра ди нарс тво то. Фо то гра фи и те тре ба да би дат инс пи ри -
ра ни од хор ти кул ту ра та, раз ни ви до ви рас те ни ја и жи вот ни чи ја жи -
вот на сре ди на се гра ди ни те. Кра ен рок за ап ли ци ра ње е 1 март 2019
го ди на. По ве ќе ин фор ма ции на: mladiinfo.eu.

Кон курс за стрип-на гра да та „лифт
Из да вач ка та ку ќа „ТЕМПЛУМ“ го ди на ва за прв пат го рас пи шу ва

кон кур сот за на гра да та „лифт“ за ма ке дон ски стрип. „Лифт“, ина ку, бе -
ше име на спи са ни е то за стрип кое из ле гу ва ше од 1996 до 2001 го ди на,
а де нес е име и на уг лед на гра фич ка еди ци ја. На гра да та „лифт“ ќе се
до де лу ва ед наш го диш но. Пра во да кон ку ри ра ат за на гра да та има ат си -
те гра ѓа ни на Ре пуб ли ка Ма ке до ни ја кои ќе ис пра тат сопс тве ни автор -
ски стри по ви до 16 таб ли (или стра ни ци). Пред ви де ни се три на гра ди
од 300, 200 и 100 евра за нај до бро оце не ти те авто ри. Стри по ви те тре ба
да се ис пра ќа ат ске ни ра ни, по еле ктрон ска по шта, до 31 де кем ври 2018
го ди на, на след на ва адре са: stripnagradalift@gmail.com. До де лу ва ње -
то на на гра ди те ќе се слу чи во ја ну а ри 2019 го ди на.

За врш на кон фе рен ци ја од про е ктот
за ме ди ум ска пис ме ност
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